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hét, bát legalább érdeklődik iránti
azok részére némely jelentősége van | létünk biztosVása 

ilen az /i’háZL'riaix
bzerev es ,alarm 

, , ... alkotmányunk
annak a hímek, hogy c:on/> i nio. ui. .;? 1 ia! az alig múlt időben, a ház- -a- 
szézkoronás papírban;:ókat majd i jbá!,, letörésével kapcsolata/.an iníé- 
huszk I onás 1 a íkókat k. -• t töm e < m< ■
forgalomból és h< 1 ük e a. sz izk< 1 1 ■■■ ai kiil 1
násókat és huszkoronáöokat bocsa-1 
tanak ki. Felmert , z k

>nhogy mi történt/Álért Kell " 
neke!fiit a százkorouHsoli-icg 
misiten lés helye.lük ríj- 
holott a mostani si,i 
annyira ajak hogy a légii bír sze­
gény embernek még arra sen; voll h 
kalma, hogy rn dj
Magyarázatul az szolgái, hogy ezekc 
a százkoionásckat íorgaloni'ba bocsa 
sukiói kezdve olyan sikerültén hanti

j.hozták a magyar nemzetet, hogy azol 
szigon ■ at a köv kéziébe 

'■ fontos kérdés jut előtérbe, hogy a 
- jcsonka, tehát alkotmán, eihac-s par­

lament ■ kényszel 
,, j javaslatok a király szén'esilése foly- 
.. I tán tékán hű. ők-e An-cnycsekn; k 

1 Ez igen kényes kérdés, és még ké- 
esebli, O'.: tonlos reá a felelet!
E kérdi vitatáséi

\egyebek mellőztév?!, csakis nemze­
tünk tette, jövője lehet előtérv a 

j Iccéi!
? í-'igyelrnen kívül hagyanc.ó tel á;

adatom,
I-

meq ez a
kí' altiul

baj miatt halt 
in fal kovában!

A ejlcnlegi uralkodó családunk nő- 
ágoni őse, Habsburg! Rudolf, ÍV. (Kun) 
Lászlónak köszönhette német csá..

I . ■ . 1 I ii mólszúr: Ininját. melyre az Ottokár el­
lem harcban IV. László királyunk
nyújtotta segély folytán jutott és ezért 
habómrgi Rudolf a magyaroknak irás 
ban ölök háláját is lekötötte.

k, milyen a nemei hála:
most

. Vájunk .IV5 ária
.

I,
I

egyenek, avagy testületek, oc sz 
sitották, hogy a valódiakat a hinnL j uralkodócsalád erdeire, is, mert az 
sitotlaktól alig lehetet! megkülönböz-1uralkodócsalád 80— 100 in­
tetni. Íme, eképpen it a közönség 
uj pénzekhez és pedig a mostani pénz\m nem szenvedhet! 
hiányban ellentmot fásnak tetsző -j Boncoljuk kissé a nemzet 
gumentum alapján, hogy nem azéit delem közötti viszonyt: A nemzet jo-

Mit
lack trónját a ma_,
I meg-, aki aztán háiábó :xb 
met p Ili vidrába rajta; te és i 

I Józ e: : örvény teleit ma: a, 
légy ült germanizdlni akart hei 
j Hol vannak még az .

ibér, inig Kelsz 
és az aiiq 

: naynau a es meg sz-amta

ki-

lücrZOlSCj <
falai, Caraffa

kell újat ki 'ocsájtauí, mert a régi­
ből kevés van, hanem azért, mert 
több van belőle, mint amennyinek len­
ni szabad volna.

A művészeti rajzok iránt fogékony 
emebereknek külön örömük van. Ők a 
mostani százkoronásokat nagyon kri- 
tizálták.r ajzukat, kiállításukat művé. 
szietleneknek és esetleneknek bélye­
gezték. Náluk rossz sorsa van a száz- 
koronásnak. Haragudtak rá, amikor 
nem volt, szidták, amikor volt és in_ 
kébb eiődjél dicsérték, a még régebbi 
százkoronásokat, amelynek rajzát a 
zseniális Hegedűs László készítette 
Sőt azért is jobban szerették, mert a 
régebbi időben, többet lehetett vá­
sárolni rajta, mint a mai drága világ­
ban-. (

Mindamellett azt hisszük, hogy a 
művészeti kritika mindannyiszor en­
gedett az élességéből, valahányszor 
több százkoronást lehetett egymás 
mellé rakni, lévén a papírpénznek az 
a sajátsága, hogy ha több van együtt, 
akkor sokkal szebb, mintha egy van 
magában. Továbbá pedig még soha, 
sem hogy valaki eldobott vol­
na égg százrkoronást azzal az indoko­
lással, hogy:

— Ez nekem nem kell, mert csúnya.

Jóiráéu 8e»ny kiadó- 
hivatalunkba felvétetik. Röny 
vetésben jártas előnyben ré­
szesül.

gai a nemzetben lelik létük alap,Mi, 
melyekből a kétoldalú szerződés .•••lap­
ján polcra emelt fejedelmének adott 
át többeket, a feejdelmi jogot, a ki­
rályi méltóságot s a végrehajtó ha­
talmat stb. azzal, hogy a nemzet 
feje, vezére és törvényeinek őre le­
gyen, de egyszersmind törvény és al­
kotmány szerint uralkodván, a nem­
zet és hazája javára cselekedjék.

Es ha nem a nemzet, de a magyar 
állam fennhatósága alá nem tartozó, 
tehát idegen államok népei és állam­
fői javára működik, tehát azon nem­
zet ellen, mely öt a királyi méltó­
ságra emelte és jogait is tőle kapta : 
ez esetben a kétoldalú szerződés ér­
telme jut előtérbe, vagyis ha egyik 
fél megszegi a szerződést, ez eset 
netn kötelezi a másik felet sem; te­
hát a fejedelmi méltóság és vele a ki­
rályi jogai is megszűnnek, vagyis, 
inint idegen és egymástól független 
felek tekintendők.

Fáida'om! Történelmünk századok 
óta, amióta a jelenlegi uralkodócsalád 
biria a királyi méltóságot cs hatal-

j saját fajunkból is, akikn 
Ivirágja, gr. Tisza István? 
i Mégha ily ■ ári kra ragontiolek is: 
la elüli leni ei eposz valómat még ily 
agg -ősz 72 éves kor. rhnn is. hát 
még fia,Ki voltam 1 Nem gyularií-e ki 
a bosszú lángja ic'kemben az ily tei - 
corny; á lagyar *en, kik hazát 
(b'icsőt) és anyát (nemzete ) nem is­
mernek, de az ily had csak a kon­
cot lesi, hogy bűzös gyomrát meg­
tölthesse» 3 aztán bánja a kő, bár­
mi történik is bölcsőjével honnal 
és anyjával, a nemzettel, melynek ke­
beléből szakadt ki?

Óh I az ily páriák az «ubi bene. 
ibi patria» jelszóval tartanak s nem 
gondolván meg, hogy c jelszó sze­
rint élvén a rómaiak, nemtörődöm­
ségük diját — elvesztvén a hont 
el is nyerték!

Avagy tán ők is bölcsőjük és any­
juk ellen törnek? Nem akarom hinni. 
Bár a polcra jutás, érvényesülés és 
anyagi érdek — amint számtalan 
példa mutatja — Bécs unszolására 
őket ellenük irányítja és így cseleked­
vén, véreik kárára és "nzseboik tö­
mésére működnek! Szégyen reájuk!

Régi 48-as.

mat mcgszámlalhatatlanok a törvény
szegések és üldözések, melyek nem 
zetlink és tagaji ellen kővettettek el 
az egyszersmind idegen népek csá­
szárja, mint magyar királyok által s az 
azok ellen feltámadt hazafiak a nem. 
zeté rdekében cselekedvén: vérbe- 
tagyva íojimtak hazaiiságukért!

Pedig mindegyik magyar fejedelem, 
II, József törvénytelen feejdelmet ki­
véve, mind megesküdtek alkotmá­
nyunkra és mindezek dacára mind 
hitszeg ők lettek I

A dicső Árpád fejedelmi ág ki­
halását is a német császári fordulat 
okozta, mert V-ík István királyunk 
fiát el raboltadán, az üldözés okozta

, jegyzők
kiwáwsáagai«

Az o.szágos jegyző1 kara ma, au_ 
gusztus húszon kilencedikén t a.tjaKo- 
iozsváiott ez évi rendes közgyü.és; 1. 
A közgyűlés tárgysorozatának egyik 
pontja az ezidei kongresszus haiá- 
rozaiainak miként való végrehajtásá­
ról provokál intézkedést K ;:t ido- 
másu ugyanis, hogy a jegyzők, se­
gédjegyzők és községi alkalmazottak 
ennek az évnek a június negyedikén 

ötödikén Budapesten országos kones

•giesszus; la; főttek és azon h.ái-om ha_ 
tározatot hoztak és pedig egyet az 
anyagi helyzetük in sh is::, crtyei ; . - 
gyeimi törvény és a szolgálati prag­
matika megalkotása s végűi egyet a 
jegyzők közjogi helyzetének rende­
zése iránt.

Ezeket a hatá.'oza;okát előbb KüL 
dettségileg, majd emlékirat ki.-:érvíc- 
ben lelterjeszteiték a ne,ügyi kor­
mányhoz, attól kérve helyzetiül sür­
gős javítását.

A kongresszus óta majdnem három 
hónap telt: el és az amúgy is végleg 

ett jegyzői kar ' kebelében 
olyan jelenségek mutatkoznak, ame­
lyek abban az esetben, ha a jegyzők 
kívánságait nem teljesítik, ha nem 
isp assziv reziszienciára, ele minden- 

; ■ ! esetre a jegyzőknek a társadalmi és 
■ c. i*.jpolitikai eiettől való visszaléopsére vc- 

n yz. izén ek. Mint hiriik, a jegyzők nem 
arm/et? vesznek;' észt semminemű politikai 

•ban, feleszik megyébi 
., x.as-1 tagságukat és lemondanak minden 

1 ;ul' időItiszteletceii állásukról. 
n ■ " vc;r:! A heiyzet ezek szerint ma az, hogy 

mák-j vagy teljesifi a kormány és a törvény 
hozás a jegyzők jogosult kívánságait, 
vaíjy egy olyan helyzetet teremt, a 
melynek a következményei kiszúrniL 
i ata: .nők

A jegyzők kívánságai kétfélék - er­
kölcs,elv és anyagiak. Az erkölcsi kí­
vánságok teljesítése tudtunkkai sem­
miféle nehézségbe nem ü.közik. Hisz 
azi, hogy a községi közigazgatásnak 
élére a jegyző állíttassak, megfelelő 
fegyeuni szabályzattal az esetleges 
zakiaiásiói mentésittessék; szolgálati 
és jogköre szabatosan körvonaloztas- 
sék: a törvényhozás akár még ebben 
az évben teljesítheti. Megfelelő se­
gédmunkáéról ői is feltévlenjí kell 
gondoskodni ott, ahol ennek szük­
sége fennforog.

Az anyagi helyzet javítása már 
kissé nehezebb, mert az államháztar­
tás annyira meg van terhelve, hogy 
meglehetős nehéz egy — mondjuk 
ha:-nyolc milliós tételnek a beállítása, 
vagy a községeknek újabb megterhel- 
heltetése.

Pedig erre is módot kell keresni 
ás találni, mert képtelenségnek lát­
szik, de igaz, hogy vannak jegyzők, 
akiknek az összes jövedelmük nem 
több évi 1800 koronánál, segédjegy_ 
zők. akiknek 1C0U korona és jegyző­
segédek, akik 730—800 koronából 
tengődnek. Képtelenség, hogy akkor, 
amikor minden hivatalnok, sör szolga 
kap családi pótlékot: ezt épp az a 
jegyző nem kapja, akire a gyermek- 
neveltetés kétszeres sulylyal neheze­
dik, — fokozatos előhaiadása kizárt, 
nyugidija alacsony, a ig szárnb.jvehetö 
cs nem országosan egységes.

Tudujk, hogy ezeknek a kérdésekj- 
iiek a megoldása már több nehézséget 
okoz, mint az erkölcsi helyzet meg­
oldása, viszont bizonyos, hogy ez­
zel a kérdéssel a ko;Hiányok 1904. 
óla sohasem ;og,a.kozlak es ,gy nem 
csoda, Iigq’j akkor, amikor a jegyzők 
látják, hogy majdnem minden tisztvi. 
sdői osztályról történt gondoskodás"

V xv X Xx\ \ X X
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csak róluk nem: elkeseredésükben az­
tán olyanokra ragadtatják magukat, 
amelyek sem a kormányzatra, sem a 
nemzetre, se a jegyzőkre nem ki- 
kivánatosak. Nem kívánatosak az ál­
lamra, mert egy tízezer főnyi vezető, 
tisztviselői karnak a rezisztenciaM 
semmiesetre sem teremthet békés 
helyzetet; a községekben viszont tűr­
hetetlen helyzetet teremt, sok szép 
szociális és népjóléti intézményiünk el­
sorvadását jelenti; de nem kívánatos 
a jegyzői kari a sem', mert a küzde­
lem felemészti az erejét; azt az erőt, 
amelyet eddig a közjóra haszn ai n,, 
s amelyre a községeknek oly sok szak

modell CBH5füSi2i

3 fiifő halálán k titka.

sége van. 
Ma tehát — amikor az ország 

jegyzői, ezé vben immár másodszor 
Kolozsvárott gy üléseznek — az a ké­
rés, hogy tartsák meg ezúttal is ha.
gyomónyos önmérsékletüket és elé­
gedjenek meg kívánságaik ujbói vau 
manifesztálásával; a belügyi kormány 
lés a törvényhozás figyelmét pedig fel 
hívjuk erre a szanálást igénylő hely­
zetre és figyelmébe ajánljuk, hogy an. 
nak csak egy módja van és ez az, 
hogy a jegyzők kívánságai „
mindazokat, amelyeket lehet: sürgő­
sen és alaposan meg kell oldani.

tn

S ;* « &
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Kezdődnének! Nem a politikai tu 
okról van most szó bizony, hanem 
másról, ami szintén jó valamennyi 
lünket érdekel, már tudniillik azokat 
akiknek iskolába járó gyerek^ van 
nak. És éppen olyan keservesen, nya 
morusúgosan érint bennünket, mint az
hogy az országban minden fenekestöl

és; neki nyertellen állókat legyűri 
ügye van.

Eii a szere fogyott ki a fiatal hí­
va !a Inoknak és — tekintve hogy ez 
a sz er méreg — csak orvcsi rende­
lésre tudott volna belőle kapni. De 
ő segített magán. Egész egyszerűen 
a vény alá odahamishott a egyik itteni.

után búcsúra.
Tegnapelőtt éjjel Szatmáron M.l-

5T

A Szabadkáról délután i kél orakor 
elinduló bajai vonat ember végben gá- R .. 
zolt a bácsalmási síneket .. 1 bor- j; V,.,,. 
zalmassága ennek a leguj; abi vasul; 
elgázolásnak abban van, hogy nem 
szerencsétlenség történt, n< >m is ön, ; 
gyilkosság, hanem előre megfontolt: 
ürített. A vonat vezetője „■ gyilkolást 

dühében keresztülhajtotta a mozdonyé 
fűtő-kollégáján.

Horváth Mihály vasúti füle es 
Csollák Sándor mozdony vezető már 
régebben halálos harag je ni állanak 
egymással. Tegnap délbei í az ellensé­
geket ugyanarra a mozde mura osztot- 
ták be. Mindketten pánt iszra mentek 
a feletteseikhez, hogy nem mennek 
egymással, mert ki nei ti állja eg;yi- 
kük a másikat, de a .leosztást már 
nem lehetett megváltó; itatni s ig.g a 
haragosok kénytelenek voltak felíjzál- 
lani a bajai vonat mozdonyára. Mi­
előtt ez megtörtént volna, Cs ollók 
odaszólt a fűtőhöz:

— Megállj, most meg fogsz italni 
Mikor a vonat a bácsalmási állo­

másra ért, Csodák kiadta a paran­
csot Horváthnak, hogy eressze ki 
mozdonyból az elégőtt köszénn maradé­
kot. A fütő alámászott a mozd any alá 
hogy teljesítse a parancsot, de alig­
hogy lent volt, a mozdony elindult 
és levágta az alatta levő er ober ke-

orvosnak a nevét és ezzel a recepttel. lián Gyula ujmajori lakost az utcán 
beáüiiott a gyógyszert; óba, ahol a megtámadta s véresre verte három 
szert Kiszolgálták, Ai ionban rájöt- ember, 
jek ;■> dologra és most a rendőrsém kiraoblták. Ennek a brutálisan végre 
eiiáiásr, indított a itatni hivatalnokéi hajtott rablásnak csak másnap reggel 
ellen, aki tagadja,, hojgy a szert jöttek nyomára, amikor is az utcán
mások által igénybe vét ette. .A hami.*- megtalálták véresen, eszméletlenül
sitást azonban beismer te.
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Nyíregyházán szer ízáriós letartóz­
tatás történt. Föltár Antal 44 éves 
dúsgazdag szabolcsi vármegyei tör­
vényhatósági bízott: sárji. tagot, a sza- 
boicsmegyei Népbank igazgatóját a 
csend őrség1 elővezette és vallomása 
után letartóztatta. A z. eset részletei 
ezek:

Még 1907. februí ír 17-én történt 
hogy Föltárnak a N yiregyháza haté 
rában levő tanyájái i több gazdasági 
épülete leégett. Mo st, talán két héttel

Milliént.
Kedden a detektívek egyik korcs­

mában elfogtak egy gyanús külsejű 
fiatalembert. A gyanús kinézésű em­
ber Mihálka Józsefnek mondotta ma­
gát. -Majd minden további kérdezős. 
kodés nélkül eimondotta, hogy augusz­
tus 11-én ő és másik két társa, Ko­
vács Ferencz és Barát Fexencz kira­
bolták Miilián Gyulát.

A detektívek a másik két rablót is 
leakarták tartóztatni, ez azonban le­
hetetlen volt, mert Kovács Ferencz és 
Barát Ferencz elzarándokoltak Má. 
ria-Pócsra, a búcsúra. Úgy látszik, a 
két rabló könnyíteni akart bűnös lel­
kén. A szatmári rendőrség távirati 
értesítést küldött Mária-Pócsra, kér­
vén, hogy a két lmcsust tartóztas­
sák le. Ki tudja, nem-e a feszület 
elől hurcolják majd a börtönbe a 

brutális rablót.

felfordult és senki sem tudhatja, 
hoz a legközelebbi jövő.

Kezdődnének ugyanis az iskolai be­
iratások. Csak az tudja, mit jelent az 
aki valaha ott tülekedett az iskola 
előcsarnokaiban és kétségbeesve n- 
mánkodva csengett, hogy kerülj n 
sorra már az ég szent szerelmére, -
mert az idő drága.

És jó, ha sorra kerül valahogy 
méqis. Mert elemi, kereskedelmi, gim­
náziumi, reáliskolai tanintézetek, m.nd 
mind kivétel nélkül túl vannak zsu 
folvaé s aki valamikép előre nem 
Gondoskodhat* é s tusakodik, de úgy, 
hogy értsen is hozzá az el van vesz 
ve Amikor azt mondjuk, el van 
veszve, akkor ez azt jelenti, hogy 
gyermekét be nem Írathatja az ísko,

ZGA fűtőt3halálos sebével 1:revitték a.)ezelőtt a csendőrs égnek tudomására 
Szabadka ikórházba, ahol pár órai | jutott, hogy a tüzet gyújtogatás
szenvedés után meghalt. C; n.ilák Sárul okozta. A bankig, azgató felesége je­
de rt a csendőrök tejartóztalták.

1

csodaszere,

Ami alább következik, az egy 
leleplezésié* egy fiatalemberről,

Mentette ugyanis ?i csendőrségnek, 
hogy az ura gyű íjtotta fel a házat, j 
Barna Sándor bé ,résének segítségével, j 
Vallomásában az asszony elmondotta, 
hogy nagybeteg és nem akar ennek a I 
nehéz bűnnek ti adatában meghalni. 
Az ura m^g 11M7. február elsején 

I mondotta neki, hogy 17-én fel fogja | 
gyújtani a po ódáját. így is történt.

A esendőrő rmester nyomozni kéz- J 
és tegnap már az adatok any­

íl
A Rostás família hőstette.

Nagy csete-paté volt ma délelőtt 
egy pár órahosszáig a Horváth-féle 
téglavetőben. A Rostás-familiának a

kis j
aki dett

egyik itteni orvosnak a nevére recep- nyira egybegyűltek Follár és bűntársa, I működésével van kapcsolatban az 
tét hamisított és ennek alapján mérget Barna Sándor ellen, hogy mindkét- egész história, a hirhedl Rostásokkal,
szerzett a patikából Nem nagy jelen. | tőjüket előzetes letartóztatásba he-|^“ lelkiismeretűit annyi gaztett

mha akárhogy an kötelező is az is- tös.érfíi eset és megírásra sem lenne lyezték. Ma éjszaka bevallotta Follúr,|kólái oktatof'a törvény értemében.^ ha 0,Han .izgató» és ,pi- hogy ő gyújtotta fel a gazdasági l^is^.^mss^ .áttették a

ebben az orszagt.am,jk ^ . v>káns» háttere ne volna. Egyébként ne épületeket és a biztosító intézettől csendörők nyomoztak a gaztetteik 
•in n'ant és nyomorúságos a:' -tó fűszerezzük a dolgot, hanem adjuk 5000 koronát kapott. Vallomása után ügyében. Rostáséktól mintegy 7 !o- 

•^-mmk^atinak, amit kultúránál, z. magát a száraz tényt, úgy, amint meg ja csendőrök átkisérték az ügyészség- pott lovat koboztak el. Nem ment a 
vezJänk. És regisztrálhatjuk kulilo. ok . re, amely gyújtogatás és csalás miatt dolog azonban simán. Rostás Sándor

F.qn fiatal hivatalnok szeretettel indította meg ellene a további eljú. r& tórsaj ellenálloltak. 
őqialkozott a nőkkel es minden am- rast. A nagybeteg Fóliámé, amikor n , ,:kiója abban kulturizált, hogy lányo-l tegnap este meghallotta, hogy urat __erősítették ^ szeizun"nuun

módjára, mennyi minden jut .oio»lv 
eresekre és milyen kevés jut ü 
gesekie. Hogy is jutna elegendő az
anyagiakból iskolákra, amikor a lm.’.-

u icivr.t -1sereg falánk sztörnyelegje mi 
falés lenyel 1 Csak valamivé, vohn.m, 
olcsóbbak a dreadnought«*; iti.ar,. -■ 
csak talán, akkor több volna az t-..- 

De annak bizony a torkát,a lm 
minden. Mi a kultúrában baktatunk 
és vánszorgunk, de haladni
dunk. ,

így van ez a főváros 'an is 
még' itt a vidéken, ahol égés a terű 
letek vannak, ahol nem lehet iskoláz 
tatul iskolák hián.

Nem akarták 
tavakat.

kai, asszonyokat egyaránt, fiatalokat, letartóztatták, alig néhány órával ké_l
"-regeket különbség es válogatás nél-lsőtib meghalt. A városban azt be-lkat nem adjuk! 
ki'd szeressen. Erősen, vadul, a magajszelik, hogy férje, tette el láb alól,j és nem maradt

Inkább meghalunk, de a lova­

im n

Hát
Ml

Ez ma a jellemző külturképe Mu.. 
lg ,arországr>3k. És így változik át ; 
s. fi.'ők rémévé az iskola, ahelyett,
hogy áldást jelentene.

nádja szerint, egyszerű, természetes mert időközben tudomására 
voltában. És viszont azt is óhaj- hogy felakarja Őt jelenteni a 
tolta, hogyé rte bomoljon minden | őrségen.

1 olyan leány, akinek az erkölcseihez 
az ügyész bácsinak már semmi köze.

I Nos, ennek a fiatalembernek az a 
szenvedélye, hogy ölet szeretni kell.
Ha talán akad olyan kemény dióra, a 
mely az ő szívhez szóló ekesszólá. 
síin nem törik meg, dehogy is jön 
zavarba. Van a zscbéebn állandóan 
valami olyan szer, amely a makacs

fenyő getődzés ük

fiyomtBtVáiigokat
olcsón kénéit

HOROVITZ-HVOMDA 
Darabos- 
utca 7. sz.

jutott, puszta szó. Hogy nyoma lékot adja_ 
csend- nak neki, rálőttek a csendőrökre, a 

kik nem viszonozták tapintatosan a 
lövéseket, mivel a csődületben sok 

Igyermek is volt.
A csendőrök a rendőrségtől kértek 

I segítséget, akik Mile Pál kapitány és 
Bardócz András biztos vezényletével 
kimentek a Horváth-téglavetőbe, és 
háioin órai üldözés után elfogták a 
Roslás-familia vitézlő tagjait és meg­

hasalva hozták a hűvösre.

i
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mink
Jim.

fofliiönp-

nogyipar.
Az már mégis sok, ami nálunk a 

tankönyvek körül történik. Évek, óta 
jrnak, beszélnek róla, egy kis moz­
galom is indult már tanári körökben 
a bajok ellen és végre semmi sem 
történt, minden maradt a régiben. Ar_ 
ról van szó többek között, hogy miért 
kell például egy ötödik reáljptának 
pont tizenöt darab tankönyv, darabja 
három-négy koronába számítva, ho­
lott épen elég volna a fele, hogy so­
kat mondjunk. Tizenöt darab tan. 
könyv, az legalább is van ezerötszáz 
oldal. Már most szeretnénk mi látni 
azt a pedagógusát ennek a cifra vi­
lágnak, aki azt merné állítani, hogy 
egy serdülni kezdő, tizenöt eszten­
dős fiúnak ezerötszáz oldal tudo­
mányt illik beszedni nyolc hónap 
alatt! Ide már igazán a nürenberg: 
tölcsér bölcsessége kell és épen azért, 
bátorkodunk tisztelettel megkérdezni', 
mire jó tehát ez a tankönyvspeku.’ 
láció, ez a rengeteg megterhelése, ó 
nem' a gyermek agyának, (a gyermek 
sokkal okosabb), hanem a szegény 
szülő szűkös büdzséjének? Mikor jön 
már el az az idő, amikor az illetékes 
tényezők belátják, (nem a tanárság, 
hiszen a tanárság éizi legjobban a 
mai tankonyvgyárosok és nagyiparo­
sok elvisedre tétlenségét), hogy igenis, 
morálisé s fizikai túlterhelése gyer­
meknek, szülőnek, tanárnak egyaránt 
ez a mai tankönyvegyedeáruság és 
tankönyvinvázió s hogy épen elég 
egy osztályban három-négy tankönyv 
is, de jó; de nem minden írói véna 
nélküli kijáró urak tákolmánya, hanem 
igenis az ország legjobb stilisztáitól 
és legelső pedagógusaitól szerkesz­
tett tankönyv.

A középiskola különben sem tudó­
sokat és szakértőket akar nevelni, ezt 
minden süldő filozopter tudja, hanem 
müveit embereket, az úgynevezett ál­
talános műveltség birtokában levő 
egyéneket. Ehehz igazán nem kell él­
vezhetetlen, száraz, vastag és hosszú 
lére föleresztett tankönyvek légiója; 
ehhez elég egy intelligens tanár és 
egy-két jó tankönyv, tartalom és 
stilus dolgában kritikán fölül álló.

gam.

mm
tu
■s

Belgrádiról érkezik a hír, 
hogy Györgye trónörökös 
kedélybeteg.

Édes apám, nem érzem jól ma.

— Mi bajod, drága fiacskám?
— Megöl az unalom. Más kiiályok 

fiai Parisban szórakoznak, az én mu­
latságom meg csak annyi, hogy vé- 
Oighallgatom a minisztereid disznó 
vicceit.

— Hát mit csináljak? Mondd, mit 
csináljak ?

— Volna egy tervem, de nem me­
rek vele előrukkolni.

— Csak bátran, édes gyermekem. 
1 anulj apadtól. Hol lennénk most, ha 

en nem lettem volna bátor 1
— Mégse merem.
— Olyan nagy dolog? FÖlakasz- 

sak valakit? •

—. Isten mentsen. Irtózok a halál­
tól, pedig én is meghalok fiatalon.

Ne hasogasd a szivem, az apád 
mindenit. Minek érzékenyitesz el? 
Mondd ki a vágyadat x vedd úgy, 
u9ü’ hogy már is teljesítve van.

Most csak hitegetsz, ismerlek, 
aztán semmi sem lesz belőle.

~ Igu hízol az apdában? Hát nem 
drága nekem a te jóléted eqész- 
séged?

* ^lát megmondom. Ezer eszten­
deje nem voltam orfeumban, adj öt 
pengőt, hogy elmehessek.

(A király iágrameresztett szemmel 
ugrik fel a székről, kirohan az ad­
jutánsához) :

•— Hamar hivassátok el az orvost. 
Azt hiszem, elment az esze a szeren­
csétlen Györgyének.

— Miből gyanítod, jó uram ?
•— Miből? öt forintot kért. Érted? 

Öt forintot. Hát nem paralizis ez?

A seb agya 3*.
kereskedő-világnak mindig elég oka 
volt arra, hogy a törvényhozás mű­
ködésével elégdetelen legyen. A 
politikai helyzet folytonos bizony­
talansága következtében a parla-f 
ment alig szentelhetett időt olyan 
törvényalkotásokra, melyek az or­
szág kereskedelmi és ipari érdekei­
nek előmozdítását célozták volna. 
Sajnos, a belpolitikai láthatár még 
ma is olyan borús, hogy alig lehet 
reményűnk arra, hogy a parlament 
a közel jövőben az ország1 gazda­
sági fejlődésére irányuló tevékeny­
séget fejthessen ki.

Pedig ezen a téren, de főleg a 
kereskedelmi törvényhozás terén, 
igen sok a tennivaló. Évtizedes mu­
lasztásokat kell reformálni és a ma­
gyar kereskedelmet is fel kell ru­
házni azokkal a védelmi eszközök­
kel, melyekkel a nyugati országok 
kereskedelmük ryugodt fejlődését 
biztositották.

Kereskedelmi kamaráink jelenté­
seikben évek óta sürgetik az jij 
ipartörvény megalkotását, a csőd­
törvény reformját, a csődönkivüli 
egyezség törvényhozási rendezését, 
a tisztességtelen versenyt korlátozó 
törvényt, a betegségélyző törvény 
módosítását, a közlekedési mizé­
riák megszüntetését stb. Mindezek

9—IC éves tanulók, kik az elemi isk. 
4-ik osztályát sikerrel végezték. A 

"beiratásnái a múlt évi isk. bizonyít­
ványt, ujraoiíási bizonyítványt s anya­
könyvi kivonatot kel! felmutatni. Be­
iratások mindkét iskolába szeptember 
2—5 és 4-ikén lesznek délelőtt 9 -12 
óráig az igazgatói irodában, első lép­
cső, balra. Debreczenben, 1912 aug. 
27-én. Az igazgatóság.

— Itt van a Charles-cirkusz. Mo­
solygó arcú, metszett szemű kínaiak 
csapata, marcona, napbarnitotta ara­
bok, cowboyok, tripolisziak csoportja 
járkál szanaszét a városban. Mi van 
ma? — Megérkezett a Charles-cir­
kusz ! A reggeli órákban, mint már 
jeleztük, megérkezett az 57 kocsibó' 
álló tehervonat s dél fe'é már a kész 
sátorvárosba szállították be a sok 
exotikus állatot. Tevék, zebrák, lá­
mák, egy csomó exotikus háziállat, 
hét remekszép példány elefánt, köz­
tük két kis esetlenül kedves elefánt- 
gyermek, egy csoport szebtnéi-szebb 
nemesvérü paripa stb. vonult végig 
városunkon. Persze nagy érdeklődés 
városszerte. Férfiak, nők, gyermekek, 
felnőttek, minden társadalmi osztály 
képviselve volt az érdeklődők sorá­
ban. Hogyisne, hiszen ilyen vállalat, 
ilyen amerikai arányú cirkusz még 
nem volt városunkban. A ragadozók 
természetesen zárt kocsikban vannak 
s azokat csak aug. 29-tő! kezdve le­
het csekély belépti dij ellenében 
megtekinteni. Ma este 8 órakor van 
a díszes megnyitó előadás, melynek 
keretében fellépnek az összes művé­
szek, állatok, ragadozók. A szülők 
és tanügyi emberek figyelmét a gyer­
mekekre való tekintette! különösen a 
délutáni előadásokra hívjuk fel, úgy­
szintén a vidékieknek is sokkal ké­
nyelmesebb a délutáni előadások meg 
tekintése.

— Brutális napszámos. A rend­
őrségen panaszt tett özv. Tóth Ist­
vánná, Csapó-u 44. szám alatti la­
kosnő, akit Cs. L. nevű napszámos 
lakója minden ok nélkül alaposan ösz- 
szevert. A rendőrség megindítja az 
eljárást a brutális napszámos ellen.

— Férj kerestetik í Panaszos asz 
szony jelent meg ma a rendőrségen: 
a férjét kereste, aki már egy hónap 
óta nyomtalanul eltűnt. A rendőrség 
tehát ezennel körözi Nagy József 27 
éves napszámost egy csomó jellem­
zőben tulajdonsága alapján.

Kabaré délután. A DMTE ren­
dezi szeptember hó 1-én, d. u. 3 

S órai kezdettel a Munkás Otthonban

dent elnyomni, ami német, joggal 
válhatunk el minden német keres­
kedőtől annyi hazafiságot, hogy meg­
rendelés előtt német cégek ajánlatát 
kérje be. — Ebből a m ikeroskedőink 
és gyáraink, de közönség unit ix ta­
nulhat hazai iparpártolást.

— Tizenötezer korona sporttelep
ép'téscre. Gyönyörű példáját adta a 
spoit iránti szeretetének Kecskemét 
városa. A képviselőtestület Kada Elek 
főpolgármester és Sándor István fő­
jegyző kezdeményezésére 15.000 ko­
ronát szavazott meg egy modern 
sporttelepé, pitésére. A jó példát 
ajánljuk Debteczen sz. kir. város ve. 
zetö térfiai figyelmébe.

u- .-.ö

szédelgőik ellen.
á'4 a»

1 te öipiniszter reniWe

olyan tényezők, melyek a tisztes, j Lesz kugli-verseny düakkal, birkozó- 
seges, szolid kereskedelem alapjaitjwixpm, adljakkg!> "

A csődtörvény reformálására isí reggelig. Táncjelvény 60 fillér. A ten. 
égetően szükség van. A jelenlegi 
hosszadalmas és költséges eljárás 
egyszeriien tarthatatlan és éppen a 
mostani csődtörvény hézagossága

dezőség gondoskodik a legmesszebb 
menő szórakoztatásról; nagyban emeli 
a birkózó-versenyt Pollák, Európa 
birkózó bajnokának résztvétele, ki a 

okozza azt, hogy a vétkes bukások Budapesti Munkás Testedző Egyesü- 
száma napról-napra szaporodik. A|iet tagja s csak kizárólag ez alka. 
külföldi kereskedők egyenesen ir-jjómra"utazik le; úgyszintén
tóznak a magyarországi csődöktől 
és inkább elvesztik követeléseiket, 
semhogy képviselteíésűkke! ügyvé­
det b izzanak meg.

— Iskolai értesítés, A debreczenl 
ref. egyház felsőbb leányiskolájába és 

vele kapcsolatos elemi iskolába na­
ponként délelőtt 11- 12-ig fogad el 
előjegyzéseket az igazgatóság Ez év­
ben a felsőbb leányiskola Ili-ik pár­
huzamos osztálya is megnyílik és így 
az I—II Ill-ik párhuzamos osztá­
lyokba 100—100 tanuló vehető fel. 
Áz I-ső osztályb; felvétetnek olyan

kieme­
lendő azoi: egyfelvonásos bohózat, a 
mit az egyesület tagjai játszanak le.

Pártoljuk a hazai ipart! ft Le 
Maiin, Franciaország egyik legelter­
jedtebb lapja, a hatalmas francia ipar­
nak rriecjvé del mezesére a minden té­
ren vele versenyző német iparra! 
szemben «Made in Germany» címen 
állandó rovatot nyitott. Tegnapi szá. 
mában eredeti és francia fordításban 
közli a német kereskedők és ipa­
rosok prospektusán látható következő 
felhívást, melyet mint követendő pél­
dái ajánl: Az amerikai versenynyel 
folytatott harcban, amelynek célja min

Jól ismertek azok a szerencsétlenek 
akik évről-évre úgy élősködnek, hogy 
felvétetik magukat a kórházakban, a 
hol addig maradnak, mig csak lehet. 
A legkü önbözőbb, leguehezeben meg 
állapítható betegséget szimulálják és 
közköltségen, az ő viszonyaikat te­
kintem, pompásan élnek.

Természetes azonban, hogy Ma­
gyarország szegényes közegészség- 
ügyi és eléggé szomorú kórházi vi­
szonyai mellett, a kórházaknak is vé­
dekezniük kell az ilyen visszaélések 
ellen és ezt teszik is a rendelkezésre 
álló eszközök arzenáljával.

Debreczenbe e napokban érkezett 
meq a magyar királyi belügyminsizter 
ama leirata, amelylyel újabb huszon­
négy kórházi szédelgőre hivja fel a 
figyelmet. Ebből az alkalomból kér­
dési intéztünk egy közkórházi or­
voshoz, hogy miként védekeznek a 
kórházi szédelgők ellen9 Az orvos 
a következőkben nyilatkozott;

- Elsősorban is a legtüzetcsebben 
megvizsgáljuk a felvételre jelentkező 
belegeket és a szédelgés gyanúsok­
nál, éberen őrködünk az egészségi 
állapot változásainál, de legnagyobb­
részt ismerjük már a közegészségügy 
eme parazitáinak névsorát és személy 
leírását, amelyet pontosan nyilvántar­
tunk.

Az orvosok egyébként kevésbbé 
adminisztratív, de jóval radikálisabb 
eszközöket is ismernek a kórházi szé­
delgők leleplezésére. Érdeklődtünk ez 
irányban isé s a következőket mon­
dották el nekünk:

- A szédelgő gyanúsokat vagy 
azokat, akiket már erről az oldaluk­
ról ismernek, felveszik ugyan, mert 
hiszen a legmotóriusabb Spital-Bru- 
der is lehet komoly beteg, de aztán 
ha kisül a szimulálás, ugyancsak ke­
servessé tesszük nekik a kórházi éle­
tet. Az első kísérlet egy ártalmatlan, 
de rettenetes biizü orvossággal törté­
nik, amelyet a betegnek he kell ven­
nie. Rosszul lesz, köpköd, krákog 
tőle. Szóval nagyon rosszul esik neki 
a medicina, tehát adunk neki még 
egy adaggal és másod-, harmadnap a 
páciens fanyar arccal jelenti:

Orvos ur! Én mér meggyógyul­
tam. Én már megyek ...

A szerkesztésért felelős Voith György.

,
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Apró hirdetések.
HA NINCS PÉNZE és szil sóge 

vf;n vászon, asz'alteri'ő, szőve 
ée csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel a- 
!; rók, férfi és női telő tők, ké 
férfi , fiú öltönyr- vagy -tikér, 
kéj •-» rutor, 8 mai naplói fi g 
"E oly olcsón lesz el dva, hogy 
minder kinek saját ó: d ke. Iv g, 
v: y próbabevá i-ríást oszkőzö1 
Ón. I szít leltel Kaiser Salait o > 
Telefon 6F5.

^ Ű a

zamos folyamból kotrógéppel ter­
melt és tisztára mosott, iszap mentes 
homok és kavics előnyős árbar; 
állandóan raktárról kapható 
Ősztr eícher Tóbiúsflái Sssaimáron.

lü OROi AT komi trend 
v rí : í

aszta! (Csal ) Berek-utca.
OLCSi ■■ jó órák, ksier - I i- 

1c- óbb sze zh£•!;•!• .»í G 
páni- Ad ni őrá« es iker rész­
ét! Debrecen, Huny-: i utc:; 12.

it óra it esők kgolcsób 
h.rn észkőzöbemek,

Schrnnaan ruhás fiatalember, ki va­
sárnap este azon bájos kis hölgyet 
órák hosszán ál nézte, kér-, isme­
retség lehetséges-e. Válasza kiadó­
ba «Hü fehér rózsa» jeligére.

Lépcsőházi különbejáratu utczai 
- ) - ít szoba vi légit >sal 

kiadó, Darabos-utcza 7.

Kissebb kölönbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7 a ház 
tulajdonosnál.

Csíkos, ügyes leány elárusít ul fel­
vétetik Horovitz Zzigmond papír­
áru üzletébe Piacz-utca 12 (Csapó- 
ntcza sarok).

FUDRÁSZSEGÉD -iiiando a - - a) - 
msz>s)a azonnal hekvhet. Eötvös
utca 64.

Barna, csinosnak ősmert igazi úri­
ember, ki teljesen független, oly 
tisztamultu tiatal, csinos, szőke 
molette asszony, vagy leány barát­
ságát keresi, ki üres óráit kelle­
messé tudná, tenni és életet tudna 
önteni sivár, agyonzaklatott leiké­
be. Discrétio biztosítva Csak ko­
moly levelekre válaszolok. Kalan­
dor nők kizárva. Kölcsönös szim­
pátia esetén örök carátsúg. Leve­
leket főpostára kérem «Arany vi­
rág 1000» jeligére.

-- BfS^uydöjsüs ember 
pénzbeszetiöül felvétetik uim 
a kiadóhivatalban.
CS NOSAN bútorozott különbejáratu 

utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

hIADO C apő-utc- 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méti-r u‘cai 
fronttal bármely tlzDi célra. 1200 
k róna év; bérért.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kupim ók He rovi z Zsigmond 
pv'piráru üzletében, Piac—Csapó- 
uica sarkán.
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Mi dsi-jámja azon vkmányokat, melyikbe' fe
a ••ápsüetLéntia : háaii: -s. c:.yi meg

a ,-nde ózta.
I

■V r'4'., 1 v**- *1 '■ £/' • '* i„.
■ uv . tó - ' ■I a ■ u ■ ii

fi! fír Oetker sütőpora á l. í. élesztő I* 
pótlásul szolgál, mellyel kuglótoknt, ‘ - 
linzi és más egyéb tortákat, vala- 
mi-it mindennemű süteményeket es ' J 
té ’fákat ! izál ■ kká, nag bbakká

ínyebbe miészt- | '.
heiővó tesz

D - Oetk it pudingpora ' 1 ;. tejje
fi'-ve, gyermekeknek és felnőttek M 
!ick csontot képző, nagyszerű és fa
iz'e , lífr.í-li nxmt

- us wj ma <ip K®
I legnagifobtoS

r I

% _ \

I Iff wan I megerkeaee. ti i <
ti * ___ 1-91 ölese utóeledelt nyut..:ó':.:.i::.j":í;öm:óó..:: -... e_ q .- M va utncnl 1 12 í. csoko- l '

‘ 1 Iádé, tea, puding, tej, má i,is és G|
créme- v nilüáz.isára sz Igái és fill 
teljesen pótolja a drága vanillia 

csövet. Egy csomag tartalma 2—3 <fj 
jó vanilli -csőnek felei meg.

Kimerítő használati utasítás min ien 4 
csomagon. Kapható minden élelmi- fi 
sze; üzletben, valamint drogériában. „;|

f’s
en- : i

.>;d

% szóraSsosási helve! [: ■ v'"aS. Ingves
Dr. OETKER, fVifípíi-*,,'y U. V L-,

«
Pa I i/sv,;,..*.*.

H * m í
I felállított óriási sátorielepen a 6503 |!
>1 néző: m gábafegád előad s’ sátorban h - ,,■»
i ______ ■ z ;< f '"„l : ..
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ö
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vés vau paper»»

assBerne Ess

felwétetüfsB

Kiríieh

Grasses rsieyas'j'itá

I KFZ! ra sriüz to JTI | ! , h
1 , . , , ,, r . 1 •

mer nek keretében fetleo-
U

nek a/ összes attrakciók

' 0 • Páholy ülés 5 korona., 
üLUIHll Hl s Számozott záitszék 4 k 
1-ső hely 2 korona 40 fillér,, Második || 

g hely 1 korona 60 fillér, ill ik hely 1 k 
20 fillér, karzati állóhely 60 fillér.

■rOiiJH?", --’..-ír- •ei-L-iewtrir.lv' í

wt ií>l2. ivl tnvisftzi és nyári idényre. 
Eyy »pioJvóny i í szelvény 7 kei. 

3.1 G m, hosszú i szelvény tO tror. 
teíjos fórflruháhot 5 1 szelvény 15 lior. 
itató!, nrirí? és melléan) t szelvény 17 kor. 

elegendő, csak ‘ 1 szelvény UO kor.
*A:vlv^nyt fekete *za icijruhÄhoz SO»— 

seÁtwgy íólŐHfi«*övetct, turiRtalóaent, »<*$*&•
.ttb gyári árakon k.GW mint vt

nitndwifltt i*mrrt po««?Vr?>jyi!ir

Az állatgyüjtemény és proli k 29-tö! 
délelőtt 10 órától kezdve 
napota, csekély belépődíj 
ellenében megtekintlvetők,

' nagyérdemű hölgyközönséget fel­
kéri az Igazgatóság, hogy az 
előadásokon lehetőleg kolap- 

nélkül szíveskedjenek megjelenni.
Baw.BMWBtt

Jegyek elővételben
elővételi nélkül

u u min í? iio,yto2.d:jé m
kaphatók.

6K3B$Bmao

Siegel-Imhof Brünn.
IllniáJk !«*<<ye«i »» kériAentve«

/tv .ví*O r V-M.1. S Wíiiírekcl d űlAglflvevő &V<$t, k&
H* A** V.6.' vctlon Älegel-lBtk«i'® ítrAr-. i ujfti ron-lofi , igen |e1»at6ké»?ÍK Aj-v-Wy-. f -;.#le«<Sbb ár^k. órléit %*Ftc&r. k, figvr-imri kissclgilA», inóg » MRgkSkbb -,*nvv'p»iUjrt*) t», teVreuen krúb&n.
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Felső-MSagyarország
BMMBDCaBHB a«aK59«*í

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb 
vasat larta mazó i óforrás belső használatra.
Idény május ho 15-t<>1 s/.eniember hó 90-i,é 
Felülmulhaiatlaii vérszegénység, sápkor, női 
bajok, hálgerincz és idegbajok, bénulás ellen, 
alszenvedt tt betegség és cos munkásság után 
Mint fürdőorvos Dr. NÁDOSSY ISTVÁN hív. 
fürdő« rvos működik. I tazás Becsből 9 óra, 
i szakról Oderbergen át 5 óra, délről Buda­
pesten át szintén 5 óra. S-zliácsra vonatkozó 
falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson 
ki vannak függesztve Kimerítő felvilágosítást 
és prospektust, utazás valamint lakás árked­
vezményről az elő- és utóidényben stb. az
Fi rdőigaz^atóság Sziiácson

,?'u

Nyomatott Horovitz Zsigirond könyvn \< n dá labai lihuu. I nj,i, , , . \ 1 i r ia: I tv (.épen szedve.
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